CINEMATICA/DINAMICA

1) In un MRUA, con velocità iniziale nulla, l’accelerazione vale 0,8 m/s². Calcolare: 

a) La velocità, espressa in km/h, raggiunta dopo 2 min.

b) La spazio percorso dopo 2 min.

c) Il tempo impiegato per raggiungere una velocità di 90 km/h.

d) Il tempo impiegato per  percorrere 2500 m.               (96 m/s, 5760 m, 31,2 s, 79 s)

2) Si lascia cadere una palla dal balcone, che dista 10 m dal piano della strada. 

a) A che istante la palla tocca terra?

b) Qual è la sua velocità finale espressa in km/h?  (6.86 m, 7.84 m/s, 1.43 s, 50.5 Km/h)

3) Un corpo viene lanciato verso l’alto con velocità iniziale uguale a 90 km/h. Calcolare: 

a) il tempo impiegato a raggiungere la massima altezza;

b) l’altezza massima raggiunta (in due modi);                  (2.6 s, 31.9 m, 21.6 m, 25 m/s)

4) Un razzo contraereo, partendo da fermo, è diretto verso l’alto con un’accelerazione costante e dopo 8 

       secondi si trova ad un’altezza di  1,26 km. Calcolare l’accelerazione del missile e la velocità

       raggiunta dopo gli 8 secondi.                                                               (39,4 m/s2; 1134 km/h)

5) Una sfera di massa 200 g si muove in linea retta su un piano orizzontale alla velocità di 24 m/s e si ferma in 4 secondi.

a) Quanto vale la decelerazione?

b) Determina lo spazio di frenata.                                                             (6 m/s, 48 m)
6) L’elastico di una fionda si allunga di 10 cm quando viene tirato con una forza di 25 N. 

      Quanto vale la costante di elasticità della molla? Quale forza lo allungherebbe di 26 cm?  

                                                                                                                            (250 N/m; 65 N)

7) Ad una molla di costante elastica 49 N/m, disposta verticalmente, è appesa una massa pari a 

     100 g. Qual è l’allungamento della molla?                                                                    ( 2 cm)

8) Una sonda spaziale di massa 500 kg viaggia nel vuoto cosmico alla velocità di 1200 m/s. Con un comando da Terra vengono accesi per 20 secondi i motori, che erogano una forza costante di 2000 N nella direzione del moto. Qual è la velocità finale della sonda?(2000 m/s)

9) Una carrucola lascia scendere un carico di mattoni di massa 20 kg con un’accelerazione di 0,8 m/s2. Traccia le forze che agiscono sui mattoni e calcola la forza vincolare che esercita la fune per opporsi al loro peso.   

10) Un giocatore di hockey imprime al dischetto che ha una massa di 200g , una velocità iniziale di 20 m/s. Da quell’istante in poi, l’attrito con il ghiaccio lo frena con una forza costante di 0,5 N. Determina:

a) la decelerazione a cui è sottoposto il dischetto per effetto dell’attrito;

b) dopo quanto tempo il dischetto si ferma?

c) Quanti metri ha percorso?

                                                                                                            (2,5 m/s2; 8 s; 80 m)      

11)  Un carrello di massa 55 kg si trova su un piano inclinato di 30° rispetto all’orizzontale. Quale forza bisogna applicare parallelamente al piano per mantenerlo in equilibrio?  Quanto vale la reazione vincolare del piano?                                                                                         (270 N; 83 N)


12) Un cubetto di ghiaccio, partendo da fermo, scende lungo un piano lungo 80 cm inclinato di 30 gradi rispetto all’orizzontale, in totale assenza di attriti. Determina l’accelerazione con cui scivola lungo il piano e il tempo impiegato a percorrerlo.                                                     (4.9 m/s2; 0,57 s)

13) Un tratto rettilineo di strada in discesa ha un dislivello h ed è lungo 150 m. Se, trascurando gli attriti, l’accelerazione del ciclista è di 1,6 m7s2 quanto è alto il dislivello?                               (25 m) 

14) Un blocco di massa 1 kg scende a velocità costante lungo un piano inclinato di 45 ° rispetto all’orizzontale. Quanto vale la forza di attrito tra il blocco e il piano?                                         (7 N)

15) Un bambino di massa 27 kg è seduto su uno scivolo lungo 4 metri e si lascia scivolare partendo da fermo. Se lo scivolo è inclinato di 25 ° sopra l’orizzontale  e il coefficiente di attrito dinamico tra il bambino e lo scivolo è 0,18 determina:

a) la componente della forza peso parallela al piano;

b) la componente della forza peso perpendicolare al piano;

c) la forza di attrito;

d) l’accelerazione del bambino

e) in quanto tempo il bambino raggiunge la base dello scivolo.

                                                                                             (112 N; 240 N; 43,2N; 2.6 m/s2; 1,8 s) 

